

## Előfizetési ár:

Helyben, házhoz hordva  
Negyedévre . . . . 2 korona.  
Félévre . . . . . 4 korona.

\*\*\*

Vidékre, postán küldve  
Negyedévre . . . . 3 k. 50 fill.  
Félévre . . . . . 7 k. — fill.

\*\*\*

Egyes szám 2 fillér.

## KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden nap  
hétfő és  
ünneputáni nap kivételével.

\*\*\*

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Budai-nagy-útca 151 sz.  
(Juhász-ház),

hova a lap szellemi és anyagi  
részére vonatkozó összes  
dolgok intézendők.

\*\*\*

Egyes szám 2 fillér.

Felelős szerkesztő: Hollósy János.

Telefon 141. sz.

Laptulajdonos a Nyomda-Részvénytársaság.

## A beiratástól a megélhetésig.

Megjelent a felhívás a beíratásra és aggódó, gyermekeikért rajongó családapák, nemsokára elvezetik a család szemefényét, a becézett nebulót az igazgató úr irodájába. Lefizetik annak rendje és módja szerint az összes elképzelhető díjakat és boldogan, mosolyogva, megelégedéssel konstatálják, hogy kellőképpen gondoskodtak gyermekeik jövőjéről.

Aggódó, gyermekeikért rajongó családapák — fáj boldog illuziókat megzavarni — olvassátok el a magyar bírósági jegyzők mozgalmáról szóló memorandumot.

Soha szomorúbb aktuálitása nem volt ilyenfajta kiáltványnak, mint most, amikor nemsokára ezernyi család jövődöbeli reménysége, boldogsága, kedvence szorong az iskolák előcsarnokaiban és folyosóin.

Bizony, még most sem ábrándultak ki. Szegény naív családapák. Sőt talán még jobban hiszitek a tevényt, hogy Magyarországon csak a diplomás ember boldogul és senki más nem élheti le megelégedésben, jólétben életét. Csak akinek szobájában hatalmas aranykeretben ékeskedik a »Nos Rector« felirású kutyabőr. És ezért a jövődöbeli boldogságért bizony valamennyien erőtkön fölül áldoztok, sőt akárhányan tömentelen álmatlan éjszakákon át töprengtek súlyos gondok között.

Mikor pedig megvalósul álmotok és fiatokból évtizedeken át tartó folytonos és szorgalmas tanulás után esetleg doktor ur lesz, akkor valamelyik jelentéktelen járásbíró alacsony, fülledt levegőjű irodájában megfogalmazza a memorandumot, amely kétségbeejtően komoly érvekkel az albirói állás elnyeréséért könyörög.

Ez a jövő képe.

Gyermekeitek sorsa, — a jövődö Magyarországon sorsa — tehát valóban vigasztalan. És ez az, ami igazi lokális nemzeti szerencsétlenségé teszi az évről-évre növekvő diplomás nyomort. Más nemzeteknek, társadalmaknak a szomorú jelennel szemben vigaszt nyújthat a jövőbe vetett rendíthetetlen bizalom.

Van miért küzdeniök és abban az edes meggyőződésben áldozzák fel magukat, hogy a jövő kulturájáért, az elkövetkező társadalom jólétéért, gyermekeik boldogságáért maradnak a harctéren.

Nálunk évről-évre súlyosabbá és nehezebbé válik a helyzet és borzongva gondolhatunk arra, hogy mi lesz azokkal a gyermekekkel, akik csak most kerülnek az iskola padjai közé?

Ha keressük ennek a súlyos jelennek és kétségbeejtő jövőnek okait, csak egyet lehet elfogadhatónak venni. Az igazi ok ott rejlik ennek a boldogtalan népnek korhadó társadalmi berendezkedésében, az elmaradt gazdasági életében. Halálos betegség ez, melynek csak egyik tünete a diplomás nyomor, de ezerféle más relációban is megnyilvánul a politikai viszonyoktól, kivándorlástól, a nemzetiségi küzdelemtől kezdve le egészen az utolsó községi bíróválasztásig. Szomorúan és megdöbbenően egységes és mély annak az oka, hogy amikor ti a legjobb akarattal és boldogan beíratjátok egyetlen reménységteket az iskolába, — talán éppen jövődöbeli boldogulásuk elé gördítetek akadályokat.

Amikor diplomás pályákra adjátok gyermekeiteket, gondoskodnotok kell arról, hogy mire diplomás emberké lesznek, más társadalmat találjanak maguk előtt. A mai gazdasági viszonyok között tengődő társadalomban nem fognak boldogulni. A gimnáziumba való beíratás kötelezettségével reátok, szülőkre, hárul az a feladat, hogy közreműködjete egy szebb, jobb, egészségesebb Magyarország kialakulásán s ahová erőtk elhat, ahová kezetek eljut, ahol szavaitoknak sulya van, ahol beszéltek, voksoltok, cselekedtek — ott mindenütt jusson eszetekbe, hogy fiatok jövőjét ti készítek elő. Töletek függ, hogy az a gyermek, aki atlépi az iskola küszöbét, a mai nyomoruság még nyomorultabb elfajulásában hagyja-e el majdan az iskolát, vagy pedig egy kenyeret és jogot élvező új korszakba lépjen be, amikor a diplomát a kezébe kapja.

## A magán és az intézeti oktatás a zene terén.

II.

Jóllehet a zene absztrakt, lélekreható jelenségei folytán a művészetek között foglal helyet, a nyughatatlan emberi szellem e zengő misztikum keletkezését, célját, megnyilvánulásának okait és törvényszerűségeit kutatva annyira kifejlesztette a gyakorlati zenélés megvilágítására szolgáló elméleti részt és a zene segédtudományait, hogy e révén a modern zene teljes egészében éppen olyan joggal tekinthető tudománynak is, mint művészetnek.

Tehát a zene differenciálódása nemcsak a zeneköltészet, hanem az intézeti oktatásban a melléktárgyak gyűjtőneve alatt összefoglalt segédtudományok könnyen át sem tekinthető bőségű kifejtésében is megnyilvánult.

E melléktárgyak elméleti részei a zeneelmélet, összhangzattan, zenetörténelem, zeneesztetika továbbá az összjátékon alapuló kamarazene, zenekari gyakorlat és karének azok, melyek tanításában a magánoktatás az intézettel a versenyt egyáltalán nem veheti fel.

Előző cikkünkben tisztán az idő helyes kihasználásával nyújtott anyagi s erkölcsi előnyökre mutattunk rá.

Térjünk át most a melléktárgyakra. Könnyebb áttekinthetőség kedvéért osszuk két csoportra: az elméleti alapon nyugvó segédtudományokra és az összjátékon alapuló tárgyra s nézzük mi ezeknek a jelentősége a zenetanításban.

A nagy közönség teljesen tájékozatlanul áll a zene segédtudományaival szemben s úgyszólván csak neveiket hallotta emlegetni.

S e nevek mögött valami száraz, nagyképűsködő tudakosságot sejt, a mi csak arra való, hogy legyen mivel meggyőztörni azokat a szegény halandókat, kiket a sors a pedagógusok kezére juttatott.

Ugy e kedves olvasóim nem gondoltak még arra, hogy a középiskolai oktatásban például a nyelvtan, stilsztika, költészet, irodalomtörténet tanítását hiábavalóknak bélyegezzék?

Pedig a zenében e nevek nem jelennek egyebet, mint a nyelvtan, poetika stb. a maguk szerepkörében.

Nem egyebek mint az általános műveltség tartozékai s megszerzésének eszközei. Rendszeres egybefoglalása törvényszerűségeknek, a gyakorlatból levezetett szabályoknak, eszméknek, melyek megismerésében van a továbbfejlődés lehetősége lerakva.

Nem nagyszakálú bölcsekedés, hanem tényekkel igazolt állítás, hogy a tudás a műveltségnek a fokmérője. A műveltség pedig ellensúlyozója az izléstelen ségek burjánzásának s így közvetlenül és közvetve megalapozója az egészséges kulturának.

Tehát a magánoktatás, mely elhanyagolja az elméleti ismeretek kultiválását, ha nem is siralomháza, de mindenesetre kerékkötője a továbbfejlődésnek.

De a kulturára való hivatkozásban nem meritettük ki összes érveinket, mert az elméleti ismeretek megvan az egyéni haszna is.

A ki nem otthonos a zeneelméletben s a zene segédtudományaiban, az előtt a zenei élvezetek legnagyobbjai úgy el vannak zárva, mint a vak előtt a színek, a fény és árnyék gazdag világa.

Elméleti ismeretek nélkül a zenélés nem egyéb az ösztönök működésénél. Már pedig a zene igazi élvezése nem lehet az ösztönök automatikus munkájának, hanem csakis az akarat uralma alatt álló öntudatos műveltség eredménye.

Az elmélet révén szerzett tudással képesek vagyunk a leirt zeneműveket fantáziánkban úgy megszólaltatni, mintha

**Kölcsönöket** díjtalanul a lehető legrövidebb idő alatt kieszközlök 4 százalékos kamatra. **Papp Zsigmond**, I. tized, Dob-utca 212. szám alatt.

valóságban hallanók s megfordítva: ennek a révén tudjuk a megszölyalt zenét követni, mintha csak leírva állana előttünk.

A nagyközönség nem tudja mit vét a kultúra s önérdelkei ellen, mikor gyermekeit nem hogy rászorítaná az elméleti órák látogatására, hanem azzal az oktatóval tartja vissza „nem akarok belőled zenetudóst nevelni, elég ha megtanulsz zenélni!”

Itt is azok a bizonyos magyar hibák tengenek túl, melyek a tájékozatlanságból származnak s melyhez „elvhűség” címén csökönyösen ragaszkodnak.

Aki pedig elvhűségét s ellenzéki magatartását nem hajlandó megváltoztatni, nagy szolgálatot tesz a kulturának s nekünk, ha megtisztel bennünket azzal, hogy gyermekét magánaton fogja tovább taníttatni, mert így nem fog a növendékek eredendő bűnének, az iskolakerülésnek példaadással szolgálni s legalább passzív módon fog munkálkodásunkban segídekezni.

Áll pedig e megjegyzésünk a többi tárgyak óráira is.

Hogy a zenetörténet mily hasznos és tanulságos dolgokat ölel fel, azt a közönség tapasztalhatta dr. Kacsóh Pongrác szellemesen érdekes és nagyértékű szabad előadásai alkalmával. Hiszem, hogy ez előadások maradandó nyomot hagytak közönségünk emlékezetében s ez felment e kérdés fejtegetésétől.

A zeneesztétika még szebb és mélyebb dolgokat ismertet, mint a zenetörténet, mert a művészi szép fejlődését nemcsak híven követi, mint a zenetörténet, hanem a zene lélektani hatásainak csodás mélységű és örök igazságait is feltárja előttünk.

Ezek után már csak az összjátékon alapuló tárgyak ismertetése maradt hátra.

Többek együttműködésével kifejlődik a résztvevőkben az adott helyzet gyors felismerésének szükségességével a fegyelmettség, ami a magasabb művészi egység létrehozására teszi a közreműködőket képessé. A zenei összjáték aféle szellemi torna.

Ezenkívül a zeneköltészet legimpozánsabb termékeinek megismertetésével sem végez egészen felesleges munkát.

Az összjáték csoportjának legfontosabb része az intézeti oktatásban a karénekek.

Aki zenével akar foglalkozni, annak először zeneileg hallani kell megtanulnia. Azonban a hallásfejlesztésre a hangszer-tanítás keretében nem lehet kellőleg kiterjeszkedni.

Az ebbeli hiányok pótlására s nem parádés mutatványok, tömeghatások elérésére szolgál a karéneklés. E meg nem vetendő fontosságú szerepen kívül még egy nagy kulturális szükségletünk kielégítésére is.

Egyrészt ez alatt azt értjük, hogy a karének tanulásával lehetővé van téve a komoly irányú zenéléssel való foglalkozás azok részére is, kik elfoglaltságuk miatt nem szánhatnak rá naponta órákat valamely hangszer technikájának elsajátítására, másrészt a következőket:

A speciálisan magyar zeneirodalmunk még nagyon szegény. Különösen a hangszeres tanításában érezzük a nívós magyar zeneművek hiányát. A mink van, azt meg nagyrészt a cigánykodáshoz szokott fülek nem hajlandók magyarként elfogadni. De ez még nem jelenti azt is, hogy ölbetett kezekkel várjuk be a közönség páfordulását. Munkába kell állnunk, jól megválasztott példákon nemeseíteni kell közönségünk ízlését.

S erre legalkalmasabb, önkényt kínálkozó terület a karéneklés. A népdal éneklése nem tűri meg a cikornyát s nem ír ki e keretből úgy, mint a magyarság jegyében eleresztett, népdalokból összetákolt, izléstelen rapszodiák kereteiből.

Tanulhatna a közönségünk jobbízlésű

cigányainktól. A múlt évben a cigánykirályság címe körül lefolyt béka-egércsü harc minden komikussága mellett egy figyelemreméltó jelenséget mutatott fel. A pályázat egyik pontja a király cím elnyerését a népdalok cikornyátlan, sima játzsásához kötötte.

A cigányok már itt tartanak! De hol van még a közönség? A magyar zene ügye mindamelllett jó úton van. Vannak kiváló zeneiskoláink, van életerős, fiatal művészgárdánk. Igaz, hogy e mellett van magánoktatásunk is, de ez nem baj, mert közönségünknek, ha egyébert nem, kényelmi szempontból s pazarlási vágyból erre is szüksége lehet.

De eljön majd lassan az az idő is, aminek bekövetkeztét legszentebb hittel valljuk, hogy a magyar népdal lesz hivatva fiatalos üdeségével a modernség formalizmusába új életet önteni.

Jó uton vagyunk, de a cél még messze van.

Ne csak mondjuk, hanem tényleg induljunk is el; ne csak beszéddel, tájékozatlanságból eredő félszeg érvekkkel, hanem tettel is győzzük.

Mert bár nagy tisztelője vagyok a capitóliumi ludaknak, mégis tamáskodom, hogy gágogásukkal megmentették volna Rómát, ha tettekre kész harcosok sorompóba nem álltak volna. **mbp.**

(Vége)

## NAPI HIREK.

— Szerkesztőség és kiadóhivatal telefoni száma: 141. —

**Naptár:** 1910. év, augusztus hó 26., péntek, Róm. kath.: Zefirin vt. Protestáns: Zefirin, Görög-orosz: aug. hó 13., Maxim, Izraelita: 5670. év, Ab. 21. Napkelte 5 óra 10 perc, Napnyugta 6 óra 53 perc, — Naphossza 13 óra 43 perc. — Holdkelte 9 óra 42 perc este. — Holdnyugta 11 óra 57 perc délelőtt. Utolsó negyed 27-én, 3 óra 33 perc délután

**Időjárás:** A központi meteorológiai intézetnek Kecskemétre érkezett jelentése szerint, a következő időjárás várható: Elvéve csapadék, melegebb

## Kolera-veszedelem.

— A nap eseménye. —

Jobb félni, mint megijedni. A kolera-veszedelemmel ma már legalább is itt tartunk. Fojtogató karjait délről is, éjszokról is nyújtogatja felénk, készen minden pillanatban, hogy halálhozó ölelésével végig száguldjon közöttünk. Délen az apuliai tartomány, Olaszország legpiszkosabb, leg-egészségtelenebb vidéke van megfertőzve, a nyomorult, ronda oroszországi piszokban tizezer száma szedi áldozatait. Onnan a fumei hajók, innen pedig a nem valami nagyon higiénikus Galicia szinte feltartóztatlanul közvetítheti a jövetelét.

Akicsiny Svájc már elzárta határait, megtéve így a lehető óvintézkedéseket, minálunk még mindig szabadon járhat kelhet, éjszokról is, délről is.

Pedig jól tudjuk, hogy még most sincs ellene orvosság. A tuberkulines Koch professzor ugyan már 1883-ban a kolera-bacillusok ellen is talált valami szerumot, Japánban egy ízben ki is próbálták, de az sült ki róla, hogy az se orvosság, leg-főlebb óvószert. Akiiket beoltottak a szerummal, legfőlebb nehezebben kapták meg, de ha megkapták, csakugy belehalhattak.

Ugy, hogy a gyógyításával még ma is jóformán csak ott tartunk, ahol száz évvel ezelőtt. **Kiki magának a legjobb orvosa!**

**Semmi mértéktelenség:** se ételben, se italban, se egyébben.

**Semmi tisztátlanság:** kinos tisztaságra ügyelni mindenben, ami körülvesz bennünket, főleg ami a testünkhöz ér.

Nyers gyümölcsötől jó óvakodni, még jobb, ha a vízünket felfőzve isszuk, egy

kicsi, kevés vörös bor meg nem árt, a gyomorrontást pedig lehető távoltartsuk magunktól.

A mi kitünő és mintaszerű orvosi hivatalunk pedig jól tenné, ha a s ükséges óvintézkedésekre már jóelőre kioktatná a föld népét. **Yes.**

✱

— Ipariskolai bizottsági ülés. Az iparos és kereskedő tanonciskola bizottsága tegnap ülést tartott, melyen több átirat sorsának elintézése után átvette az intézet jelenlegi igazgatója által 27 esztendőn át beszerzett ingóságokról készített s 32 nagy oldalra terjedő leltárt részletes jelentés kíséretében, mely az intézet felszerelésének elrendezéséről és jókarba helyezéséről is beszámol. Az ipariskolai bizottság teljes elismerését és köszönetét nyilváníttotta H. Sztankay Lajos h. igazgató-nak, aki közel hat héten át 955 tételben összeállította az intézet leltárát, másrészt kitisztíttatta, jókarba helyezte és elrendezte a különféle gyűjteményeket, könyvtárat, szertárat. Majd pedig Balla Miklós intézeti szolgának, aki több száz darabra menő erősen berendezésű vasipari tárgyakat teljesen kitisztított, belakkozott s általában oly munkásságot fejtett ki az intézet vagyonának jókarba helyezésénél, hogy évek hosszú sorára biztosította a gyűjtemények állandóságát, elismerése mellett 25 korona jutalmat szavazott meg. Ezután néhány óra betöltése következett. Schnitzl Gusztáv siketnéma intézeti tanár, aki az iparostanonciskolánál heti két órát tanított, Szegedre helyeztetvén, óráinak betöltésével Doms László tanító bízott meg. Ezenkívül még órát nyertek a kereskedő tanonciskolánál Révay László és Lusztig Lajos heti 2—2 órát, akik az intézetnél már egyébként is működtek. A bizottság megállapította, hogy jövőre nézve minő intézkedéseket kíván az igazolatlanul mulasztó tanoncokkal szemben s elhatározta, hogy a legszigorúbb eszközöket fogja alkalmazni különösen azokkal szemben, akik az iskolai törvényeket semmibe sem véve tanoncaik elméleti kiképzésének minden áron gátat vetni igyekeznek. Szigorú ellenőrzés mellett esetrlésére még részletes jelentést is kíván a bizottság az intézet igazgatójától a betervezett mulasztások mikénti elintézéséről. A beíratásra vonatkozó előkészületek is megtéttettek s az igazgató jelentette, hogy szept. 1-jével a beírások megkezdődnek. Végül a bizottság az iparos- és kereskedő-tanonciskolánál az igazgatói állás végleges betöltését is javaslatba hozta s elhatározta, hogy erre nézve a királyi tanfelügyelővel érintkezésbe lép.

— Sorozás. A mai sorozáson ismét kevesebb lett a tauglichok száma. A sor alá került anyag ma már a 31 százalékot sem adta ki, amennyiben az állítás alá kerülő második korosztálybeli 220 hadköteles közül 36 ifjú vált be katonának.

— Football mérkőzés. A Kecskeméti Athletikai Club f. hó 28-án, vasárnap d. u 5 órakor a Monori Sport Egyesülettel mérkőzik. E mérkőzés iránt már is nagy érdeklődés mutatkozik városszerte, amennyiben a Monori Sport Egyesület football csapata a Pestvidéki bajnokságot már több ízben megnyerte s ha a K. A. C. sikeresen megküzd vele, akkor igen nagy esélye van a Pestvidéki kerületi bajnokság megnyerésére. A K. A. C. következő összeállításban szerepel: Gubacsi, — Szapannos, Weszelák — Hegedűs, Barcza, Bódi — Dömötör, Kéry, Kovács, Török, Glück. Tartalék: Joó, Fodor. A mérkőzés előtt a K. A. C. ifjúsági csapatai fognak egymással versenyezni. Helyárak: a rendesek; jegyek előre válthatók Hornyák Ferenc drogériájában.

— Beírási értesítés. A helybeli ref. főgimnáziumnál a beírások szeptember hó

# Sirkövek

**rendkívüli olcsó árban**  
**csakis Vidovics Pál kőfaragó mesternél**  
kaphatók Kecskeméten, a Kollégiummal szemben.

1—6 napjain történnek és pedig minden nap 8—12 ig. A helybeliek a négy első napon, a vidékiek 5. és 6. án iratnak be. A beírásnál a múlt évi iskolai bizonyítvány, születési bizonyítvány és oltási, illetőleg 12 évesnél idősebbeknél újraoltási bizonyítvány bemutatandó. Tandíjmentességi kérvények új keletű szegénységi bizonyítvánnyal ellátva beiratáskor adandók be.

— **Felülfizetések.** A Szent István napi népmulatság alkalmával a következők fizettek felül: Dr. Horváth Mihály orsz. képviselő 10 korona, Baksa Sándorné, Heller Jakab, N. N., Diószeghy Sándor 2—2 kor., Soós János, Kiss Mihály, Varga Sándor, Pítner Jánosné, Domokos Ferenc, Kovács József, Farkas József 1—1 kor., Ifj. Laci Sándor 50 fill., Igács Gábor 40 fill., N. N., N. N. 30—30 fill. Összesen 26 kor. 50 fillér. — Fogadják a nemes szívű adakozók a rendezőség halás köszönését.

— **Halálos játék.** Kiskunfélegyházáról jelenti tudósítónk, **Hokky Gyula** tekintélyes borkereskedő kisleánya játszás közben a kutba esett, ahonnan halva huzták ki. A szerencsétlenség mélyen megrendítette a kisleány szüleit, akik iránt Félegyházán igen nagy részvét mutatkozik.

— **Tüzek.** Szabó Fáninak a jakabszállási pusztán levő rozsterménye kigyulladt és leégett. A kár 3600 korona, mely összeg biztosítás útján megtérül. — Tegnap délután Kiss Mihály szabadzállási lakosnak leégett a cséplőgépe. Elszennvedett kára 3000 korona. A cséplőgép biztosítva volt. — D. Nagy János kunszentmiklósi lakos házában tetőzete tegnap kigyulladt és teljesen leégett. A tűz onnan keletkezett, hogy a roskadozó kéményből kipattant szikra meggyújtott egy gerendát s ettől az égő gerendától lángbaborult az egész tetőzet. A kár 1500 korona, ami biztosítás révén megtérül. — Nyul János ugyancsak kunszentmiklósi lakosnak tegnap egy buza rakománya égett le. Itt a tűz gondatlan-ságból keletkezett. Ugyanis Nyul Jánosnak két kis gyermeke, az egyik három, a másik öt esztendő, gyufával játszadoztak a búzakazal közelében. Nyul keservesen fizeti meg vigyázatlanságának árát, mert a buza, melynek értéke 1000 koronánál is több volt, biztosítva nem volt.

— **Gyümölcszállítók figyelmébe.** A vakok temesvári foglalkoztató intézete, mint értesülünk, igen olcsó árban készít gyümölcszállító kosarakat és ezen ipari kézművekből állandó nagy raktárt tart fenn. Az intézet elsőrendű, humánus célokat szolgál, melyet előmozdítani emberbaráti cselekedet, miért a közönségnek a szállítókosarak beszerzésénél az intézetet szíves jóakarattal ajánljuk. Az intézet jutányos árajánlattal szolgál mindenkinek, aki ez iránt odafordul.

— **A katonai gyakorlótér tolvajai.** Suhajda Józsefné és Pencz Mária örkényi lakosnők rendszeresen úzték az ottani katonai gyakorlótéren a kilőtt réz és vas részeknek a lopkodását. A napokban tetten érte őket a csendőrijárőr s az ez alkalommal tartott vallatásnál, a két asszony beismerte, hogy már régebb idő óta lopkodják a réz- és vasrészeket, melyeket azután benn a faluban egy kereskedőnek adtak el.

— **Szépségverseny a népmulatságon.** A népmulatság rendezősége szépségversenyt is vett fel programjába, melynek nyertesei: Kocsák Irénke, Balogh Terike, Csoma Ilonka és Buczkó Iduska lettek. — A gyermekszépség versenydíját egy szép labdát — pedig Fröhlich Gyula és neje Almássy Tinike fiacskája Dodóka nyerte.

— **Az iparos és kereskedő tanonciskola vagyona.** Mint fentebb megemlékeztünk H. Sztankay Lajos iparos- és kereskedő-tanonciskolai h. igazgató összeállította az intézet leltárát s a hatalmas munka négy részben számol be a 27 esztendőn át beszerzett összes ingóságokról és azok értékéről. Nem érdektelen megismerkednünk e nagyjelentőségű intézmény vagyoni állapotáról, mely eddig rejtve volt szemünk előtt. A leltár szerint a butorzat összes értéke 7959 60 kor., a könyvtáré 2956 42 kor., tanszergyűjteményé (szabadkézi, mértani rajzok taneszközei, építőipari, faipari, fémipari, természettudományi, áruismeri, különféle szemléltető eszközök és ipariskolai technológiai gyűjtemény) összes értéke 1881 78 kor., rajzmintagyűjteményé 1284 12 kor., összesen 14081 12 kor., melyből 331 10 kor. leszámítandó volt, kiselejtezendő és elveszett tárgyakra marad 13750 korona és 72 fillér vagyis ennyi az intézet vagyona. A könyvtár 240 műből áll, mely 415 kötetet tesz ki. Be van kötve 230 drb, kötetlen 185 drb könyv. Nem érdektelen felemlitenünk, hogy az intézet gyűjteményei részint falu, részint üvegszekrényekbe helyeztetek és helyezettnek, miáltal az egyes tantermek idővel muzeumszerűvé válnak.

— **Talicska a gyalogjárdán.** Biró János hetényegyházai gazdaember tegnap a Vársári nagy utcán talicskáját a gyalogjárdán tolta végig a közönség nem kis bosszúságára. A rendőr megtette ellene a kihágási osztályon a feljelentést. Kívánatos volna ezeket a taligásokat mindig erősen szemmel tartani.

— **Urbán István ismert hoszton specialista táncitanító** hazaérkezett a vidéki nyári tanításából. Gödöllőn és Aszódon nagy sikerrel végezte be tanfolyamát. — Szeptember 1. étől új tanfolyamot nyit, melyre a tanulni szándékozó növendékek naponként jelentkezhetnek délután 5—7 óráig (este 8—10 óráig a tánchelyiségben, I. tized 120. sz. régi ipartestületi házban.) Kérhetnek a m. t. tanítványok, hogy a tánchelyiségbe szülők kíséretében jelenjenek meg.

— **Tilos csavargás.** Szécsényi Verona 18 éves, félegyházi születésű leányt, a Petőfi utcán őrszolgálatot teljesítő rendőri közeg ma hajnalban bekísérte a rendőrségre, miután a leány egész éjjel csavargott s magát kellekép igazolni nem tudta.

— **Tolvaj cseléd.** Kóka Mária, Szára Jánosné orgoványi lakosnőnél szolgált mint cseléd. Tegnap Szára Jánosné nem volt otthon, amit cselédje arra használt fel, hogy belopódzkodott a szobába, kinyitotta a szekrényt s abból különféle ruha és ékszerneműket 56 korona értékben ellopott. Mire a gazdasszony hazaért, már a cselédnek hült helyét találta.

## URANIA

tudományos és mozgó fényképszínházban  
Csütörtökön és pénteken  
rendkívüli műsor.

Peking látképe.

A gyermek akaratáért. Az odvas fog. Hű szerelem. Szomszédok szoknyája. 1812. harcászdráma. Egy pikáns élelap. neveltető.

Az előadások szeptember hó 1. étől kezdve  
köznapokon 8 órától kezdődnek.

Szombaton URANIA előadás színre kerül

## A babona.

Irták: Geguss Dániel és Székely Wladimir.

## Betöréses lopás. Munkában vannak a cigányok.

### A nyomaveszett bankók.

Pharao barna képű fiáról, a magyar puszták és erdőségek szabad legényeiről sokat zengett már a napi krónikás. Ha valahol ez országban, egy a régi romantikus betyárvilágra emlékeztető büntény hozza izgalomba a rendőrséget és a nagyközönséget, első pillanatra is a cigányokat fogjuk gyanuba.

És a gyanu ritkán alap nélküli. Mert a cigány, minden büntényre rávetemedik; nem szükségből és nem is a nyomor, az éhség kényszerűsége folytán — mert a mai modern társadalom, minden lehető és elképzelhető segítő és támogató eszközökkel mellette állana, ha azt a cigány is úgy akarná, — hanem pusztán azért, hogy hű maradjon ősapáinak tradícióihoz, hogy el ne maradjon hírből és dicsőségben ősei mögött.

Bűne rendszeren virtus; egy bravuros „stikli”, melynek sikerét száz és száz cigányszem lesi.

Éppen ezért, ha cigány követ el büntényt, a büntény keresztül vitele a legapróbb részletekig ki van dolgozva, a rendőrség és csendőrségnek kemény munkájába kerül a tettesek előállítása.

Hogy ez így van, bizonyította már számos eset; bizonyítja legújabbán az a nagyszabású betörés a környéken, amely szintén a cigányok műve volt.

Fülöpszállási tudósítónktól vettük ugyanis a hírt, hogy ifj. Vincze István fülöpszállási tanyai lakos **szobájának ajtaját tegnapelőtt, amíg ő távol járt feltörték és onnan 1050 korona papírpénzt, azonkívül vagy 200 korona értékben ékszereket s még egyéb apróbb értéktárgyakat elloptak.**

Vincze István amint észrevette a betöréses lopást, rögtön jelentést tett a csendőrségnek. A csendőrök haladéktalanul bevezették a nyomozást, de eddig csak azt sikerült megállapítaniok, hogy a **lopást három cigány követhette el, kiket a lopás elkövetésének napján több ember látott a tanyából kiszaladni és az erdő felé menekülni.**

Miután majd egy napi egérutat nyertek a betörők, most már igen nehéz feladat előtt állanak a csendőrök. A cigány leleményes, ügyes, gyakorlott betörő s bizony, ha a csendőri hajsza nem indul meg nyomban utána — soká kell ütni a nyomát, amíg kézrekerül s akkor is a bűnfeleleketnek, lopott holmiknak hire sincs már!

### A nyakönyvi kivonat.

1910. évi augusztus hó 24—25-ig.

**Születések.** Szabó István rk. Rigó Lajos István ref. Nagy halvaszületett fiú rk. Csontos István Gyula rk. Candrik Stefania rk. Baranyi Erzsébet ref. Antal Erzsébet rk.

**Halálozások.** Sz. Tóth István ref. 2 hónapos, Nagy Sára rk. 6 hónapos. Hajagos Imre rk. 64 éves, Szabó Julianna rk. 16 éves. Bene Józsefné Juhász Magdolna rk. 48 éves, Kása József rk. 71 éves, özv. Grosz Mórtné Szabó Eszter izr. 76 éves, Rimóczi Elek rk. 20 éves.

**Kihirdettettek.** Balai János rk. Kovács Rozália Amália rk. Szili János rk. Nagy Judit rk.

**Házasságot kötöttek.** Kreininger György rk. Szabó Karolina Mária rk.

## Rézműves- és gépjavító-műhelyünkben

készülnek a legjobb minőségű erős anyagból: **pálinkafőző kazánok** régi és legújabb hűtőkkel, vagy a legjobbnak bizonyult saját rendszerünkkel, az általunk tökéletesített **egyszerre votkázó és tisztázó berendezések** (nagy költség megtakarítás.) — **Lófogatos- és háti permetezőgépek**, (melyek a kénmáj oldatnak is ellentállnak) és azok **javítása**, továbbá bármily gazdasági és ipari **rézüstök** és a **rézműves szakmába vágó összes munkák, vízvezetékek**, valamint **mindennemű gépek javítása és beszerzése a legelőnyösebb árszámítással.**  
**Szijaártó Testvérek és Tsa** Kecskemét, II. k. Szabadság-út I. Vásártérrel szembe

**Eladó ház.**

XI. tized, Szalag-útca 164. számú jól jövedelmező ház, tágas udvarral, több utcái lakással, gazdálkodó vagy nagyobb iparosnak alkalmas; értekezhetni ugyanott a tulajdonossal. 1495

**Jó nevelésű fiú**

1500  
**tanoncnak felvétetik**

**Nyirády László**  
fűszerkereskedésében.

**Eladó ház.**

IX. tized, Zsinór-útca 109. számú ház, mely áll 5 különálló lakásból, a hozzá szükséges mellékhelyiségekből, tágas udvar és jó kúttal, szabadkézből, kedvező feltételekkel, **eladó**; értekezhetni a tulajdonos Szakál Lászlóval, II. tized, Homoki-útca 51. szám alatt. 1517

**Két jó fiút tanulónak**

**felveszek** 1565

**Benkő István**

posztó-, vászon- és divatárú kereskedő.

**Kiadó üzlethelyiség.**

1571  
Nagymatkói út mentén, igen jó forgalmú helyen, három téglagyár közelében, bolt és borkimérésre igen alkalmas berendezéssel együtt, a legjobb szezonra, azonnal kiadó; értekezhetni ott a Hízaló- vagy Téglatelep 40. szám, Czirkos Lászlóval.

**Eladó föld, szőlő és ház.**

1577  
Csáktornyai hegyben, Dunszt József úr szőlője szomszédságában, 80 útból álló szőlő, szüretelő hellyel; — ugyancsak a Csáktornyai hegyben, Labanc Gábor úr szőlője szomszédságában 140 út szőlő, veteményes földdel; — a X. t., Epressz útca 93. sz. ház és a IV. t., Kakas-útca 477. számú ház, kedvező feltételekkel eladó; értekezhetni a tulajdonossal IV. tized, Talfái útca 445. szám alatt.

**Csemegeszőlő eladó.**

Móczár Antal kerekegyházi birtokán

**piros és fehér saszla szőlő eladó**

— mintegy 70 métermázs. —

Értekezni lehet a helyszínén, vasútállomás: Móczár-telepi megálló.

**Kovács Gergely lakatos-üzletét**

Templom-útca 37-ik számú Kohn-féle házba, a Gazdasági Gözmalom átellenében helyezte át. Kéri a nagyérdemű közönség pártfogását. 1618

**Kiadó lakás.**

1596  
II. tized, Mária útca 69. (új 15.) szám alatt **három szobás lakás** mellékhelyiségekkel **november hó 1-ére kiadó**; értekezni lehet ugyanott a tulajdonossal.

**Egészséges száraz lakást keresek,** három vagy négy szoba s mellékhelyiségekből állót, lehetőleg a piac környékén **november 1-ére.** 1606

Cím megtudható e lap kiadóhivatalában.

**Egy jó családból való fiú**

**tanulóul felvétetik**

**Szűcs Sándor** 1580  
fűszerüzletében, Vörösmarty-útca 151.

**Kiadó lakás.**

1646  
Három szoba, konyha, pince és mellékhelyiségekből álló lakás f. évi november 1-től kiadó; értekezhetni G. Fekete Mihály piactéri könyvkereskedésében

**Eladók**

1588  
jó állapotban levő **ablakok**, külső-belső szárnnyal és spaléttal; azonkívül egy **boltajtó** és egy **üvegfal**. Leszedve megtekinthetők a törvényszéki palota mellett, Tehén-útca 234. sz. házban; értekezhetni VII. tized, Katona József-ú. 74.

1594  
**Fűszeres tanoncnak egy fiú felvétetik**

**D. Kovács Sándor**  
fűszerüzletében, régisétatér külsővegen.

**3—4 szobás modern lakás**

— külön udvarral —  
**azonnali átvételre kerestetik.**

Cím a kiadóhivatalban megtudható.

**Tisztességes jómagaviseletű szobaleány felvétetik**

Nagy-kőrösi útca 27. sz. alatt. Bővebben ugyanott **Mikó Lajos** házfelügyelőnél.

**Kecskeméti Bőriparosok Anyagbeszerző Szövetkezete, mint az orsz. Központi Hitelszövetkezet tagjánál, egy irodai munkában jártas nő alkalmazást nyer. — Ajánlatok az Igazgatósághoz címezendők.** 1650

**Kiadó lakás.**

1635  
II. tized, Nyil útca 1. szám alatt **egy szoba előszobával** s hozzátartozó mellékhelyiségekkel, esetleg 2 lóra istállóval f. évi **november 1-ére kiadó**; értekezhetni ugyanott.

**Felesművelésre kiadó**

— a vasúti állomás mellett —  
**egy hold föld**

— van rajta kisebb lakás — locsolásra alkalmas kút; értekezhetni (kőrösihegy) Bethlen város 67. szám, a Gyermekmenhelylyel szemben. 1638

**Fiatal nős ügyes gazdálkodó,**

aki a gazdálkodás minden ágazatában megbízható jártassággal rendelkezik, — **ajánkozik gazdaság vezetésére.** Igényei szerények. — Címe a kiadóhivatalban.

**Eladó ház.**

1645  
VIII. tized, Magyar útca 149. (új 36.) sz. **ház** kedvező feltételek mellett **eladó**; értekezhetni a tulajdonos **Bienszák Jánossal**, Mezei-útca 12. szám alatt.

**Föld eladás.**

Törökfői dülőben, a Halasi nagyútra 5-ik kilométerrel kidülő, **25 hold Cirkos-féle szántóföld eladó**; értekezhetni III. tized, Dellő útca 118. szám. 1647

**Haszonbérbeadó földbirtok.**

Városföldjén a 12 ik kilométernél **48 és fél hold szántóföld haszonbérbe kiadó** és azonnal átvehető; értekezni lehet II. tized Fűzes-tér-sor 148. szám alatt a tulajdonos özv. Kele Istvánnéval. 1626

**Eladó föld és házbirtok.**

A nehái özv. Deák Gyuláné tulajdonát képezett **20 hold** Kismatkói uti 4. kilométerrel, közvetlen a téglagyár mellett fekvő **föld** és a IV. tized, Szarvas-útca 178. szám alatti 4 szobából és mellékhelyiségekből álló **ház** eladó; értekezni lehet Deák Gyula takarékpénztári jegyzővel vagy Soós Gyula városi házipénztári ellenőrrel. 1628

Telefon:

137.

**SZIKRAI VIZ**

Telefon:

137.

**szénsavval telített artézi forrásvíz**

=== Fél liter **8** fillér. Egy liter **12** fillér. Másfél liter **16** fillér. ===

**Üvegek díjmentesen kölcsönözve.**Kapható: **Klein Mór és Fiai** fatelepén, Kecskeméten.**Elárúsítók nagy kedvezményben** részesülnek.

=== Telefonrendelésre ingyen házhoz szállítva. ===